

(1) 交換學校介紹及課程等學術方面資訊：

European Business School 簡稱 EBS，這是一所座落於美茵河畔、葡萄園間的私立小學校。學校學生不多，從大一到博士班，大概只有 1200 位學生，相較於其他大學幾乎 1：90 的師生比例，EBS 學生卻得天獨厚的只有 1：15。初來這所學校時，我還因為覺得學校空空的而感到奇怪，2014 年的春季學期，交換學生大概有 100 多位，其中有將近 50% 的同學來自法國，亞洲人則佔了幾乎 30%，像韓國人有十一個，香港人有五個，新加坡人有七個，台灣人區區兩個。其餘的來自世界各地，也因為有這樣跟各國同學交流的機會，更可以讓自己擴展眼界順便練習自己的英文聽力。

EBS 的學期制和國際學校比較像，秋季學期從九月到十二月，春季學期則從一月中到五月中，比其他德國學校春季從三、四月才開始都還來的早。選課及找房子等都在十一、二月，或是六、七月進行。INA 是一位非常熱心以及親切的小姐，遇到困難時我都會詢問她，她也都會立即給予答覆及協助，真的幫了很多忙。其他負責國際學生的助教們也都非常得好，他們會把一切我們可能遇到的問題都處理妥當，像是選課、簽證、交通資訊等，都常常會收到他們所製作的圖文並茂解說檔案，對於第一次離家這麼久的我，他們就像大哥大姐般的溫暖，也讓人感到安心。EBS 主要以經濟及財務方面的課程出名，但也同時有許多管理類的課程可以供我們選擇。而最有特色的是他們的航空業學系，學校與德國的漢莎航空簽約，不僅上課時多了許多航空業運作討論、個案教材等，也會要學生去航空業實習。可惜的是，這些課程雖然以英文授課，卻不開放給交換學生選擇。我對管理類的課程比較有興趣，所以在這裡修了策略管理、品牌管理及溝通等課程，最喜歡的莫過於精品管理那一堂課，老師曾待過許多大公司的行銷部門，也有在 PUMA 工作過，所以常在上課時告訴我們實際個案，也會教我們怎麼解讀產品廣告的行銷手法，非常的有趣。

我主要選修了兩門德文課程，他的基礎先修課程非常扎實，三學分 get! 考了第一個“期末考”！EBS 跟台灣的制度不太一樣，同一堂課不會持續一學期，像我這一門德文課，我們七天每天七小時，也大概是一個學期的份量，每天的疲勞轟炸，但相對的我們很快就解脫了，我可以不用一整個學期都卡在這裡，可以自由彈性地安排課程的時間！來自不同的國家，我們說著共同的語言 Judith Re 老師非常用心，讓我們在快了輕鬆又有一天壓力的情況下學德文，最後我還剪片謝謝老師（<http://www.youtube.com/watch?v=Y7vtfzF5nc>）。然後我真的覺得學語言最重要的真的是要有環境，要勇敢說出來，希望可以把德文學好！

(2)生活及文化交流：

住 EBS 位於的小村莊，是所謂的養老區，鄰居們幾乎都是上了年紀的爺爺奶奶，因此也特別怕噪音。有同學說，當地居民跟 EBS 的學生處不好，因為居民們覺得他們總是吵吵鬧鬧的，破壞安寧，又常常辦派對辦到三更半夜。其實在德國，只要超過十點或十點半，就要盡量保持安靜，不然別人就有權請求警方來，據說很多 house-hold parties 就是因為警方的出現而掃興，而且我朋友當時住的地方隔壁有一位會抽大麻然後把音樂開很大聲的惡鄰居，有時候還會發瘋在那邊吼叫，而 EBS 的學生也曾抱怨，居民們會刮他們的車子。我想這些都是個案，因為我在這幾個月遇到的人都對我非常的好，交換學生除了要好好学习外，還要好好的玩！！平常在小村莊的娛樂就是逛逛超市 EDEKA，想著這幾天晚上又要變出什麼神奇的料理。放假時，則會與同學們聚餐，或在萊茵河畔散步、野餐。

EBS 的交換學生從世界各地到來，也因此他提供給我們一個非常好的機會學習世界各地的不同文化，就我自己的例子而言，光是第一個接機的行程，就有辦法開始認識新朋友，EBS 會再出發的前一個學期就像是政大搶宿舍一樣，在一個特定的時間點，他會統一說德國時間幾點幾點要搶房子，你完全只能從房子的型錄和他提供的地址來評斷一間房子的好壞，然後把志願序先選好，在她說的那個時間立馬寄出就可以。另外 EBS 也很體貼的提供了接機的服務，畢竟大家來到一個人生地不熟的地方，又是全新的語言，這時候就是開始展現大家自身英文實力的時候啦！在台灣根本就不會有人很自然的在生活對話上跟你說一大堆英文，就在你開始慫到你餵來新同學的開始，就開始過真的國外生活，就是交換對我來說更為重要的就是體驗已經旅行，ebs 提供我們這樣一個非常好的機會，因為他的課程並非是一整個學期，大部分的課程是一個期間一個期間的，所以我們有很高的自主性來安排旅遊，其他有關旅遊規劃的細節都在其他篇幅裡。

(3)交換行前注意事項:

一.簽證:

收到入學通知單之後，要做的第一件事情就是辦德簽。須準備的文件如下(非常多)，建議能夠提早準備就提早辦理。要特別注意的是財力證明的部分，處理 EBS 的移民局只接受德文擔保聲明書(Verpflichtungserklärung)，不接受申請者自己擔保的方式，存款證明可以請銀行開立英文版加蓋印章。資料來源:德國在台協會網站 <http://www.taipei.diplo.de/Vertretung/taipei/zh-tw/Startseite.html>

- 1.親自簽名之有效護照正本（護照有效期限須比簽證生效日至少多三個月以上，空白頁至少三頁以上）
- 2.兩份護照影本
- 3.兩份以德文或英文書寫並由申請者親自簽名之長期簽證申請表。並請於黏貼照片處下方填上申請者之電子信箱與手機號碼。
- 4.申請者親自簽名之簽證申請聲明書正本及影本一份

5.3 張三個月內兩吋白底近照

6.台灣身份證或外僑居留證正本及影本兩份

7.六個月內由外事警局核發之無犯罪紀錄證明(良民證)正本及影本一份(申請依親簽證之德籍配偶以及十六歲以下之未成年人，不須準備此項文件)

8.申根國家適用之海外旅遊平安保險證明正本及影本一份，保險效期須涵蓋簽證之效期(最少須涵蓋前三個月的停留期)。此份文件最晚須於領取簽證時提出。若護照將透過快遞寄回予申請者，則申請者須將保險證明文件正本以郵寄方式寄至本會。

9. 若將使用快遞服務寄回護照，須額外簽署責任排除同意書。

10.英文版最高學歷畢業證書正本一份以及影本兩份(在學者，請提供已就讀全部學期之英文成績單及在學證明正本一份以及影本兩份。)

11.德國入學許可正本一份以及影本兩份(若提出申請簽證時尚未獲得入學許可，

可以其他相關證明文件替代，替代文件須能清楚顯示申請者之入學申請。入學許可正本文件最晚須於領取簽證時出示。)

12.若有德語語言學校的上課證明，請提供正本一份以及影本兩份。

13. 德國停留期間之財力證明正本一份以及影本兩份。

我如何證明於德國停留期間所需花費來源無虞？

A.申請者自己擔保

申請者必須證明自己有足夠存款金額負擔第一年的停留費用。存款金額須至少有7908 歐元(12 個月乘上德國補助金最高標準約 659 歐元)。送件時，須出示存款在戶頭中至少三個月以上之存摺正本及影本二份。存摺正本驗畢歸還。(影本須包括存摺之存戶名稱與最後餘額之內頁)。另請銀行開立英文版本之存款餘額證明兩份，並註明戶頭中之台幣或外幣存款折合多少歐元。存摺影本與英文版存款餘額證明請同時附上，兩者皆為必備文件。

B.德文擔保聲明書(Verpflichtungserklärung)，經由在台灣之他人為財力擔保：擔保人透過簽署擔保聲明書的方式，同意支付申請者在德國居留期間的學費、生活費等一切開支。擔保人之財力可以透過出示存簿、餘額證明、在職證明等證明。德文擔保聲明書辦理須知，請參見本會網站說明。

C. 獎學金證明。

D.於德國銀行開立之限制提領戶頭證明。

二.保險

在收到入學通知後不久，EBS 的 international office 就會陸續寄通知給你們。其中有一項是需要學生保險的部分(申請簽證也需要用)。學校有提供選擇 CAREMED，因為申請程序方便，只要在網站上填好資料並且付款印出單據就是一張有效的保險。但由於 CAREMED 是私立的保險公司，到了 EBS 之後必須要在

去向公立的保險公司申請證明這項保險可以涵蓋所需的保險標準。詳細做法會在 OREINTATION 說明，在台灣只要先申請 CAREMED 就可以了。

三.買機票

我個人的行程是買新加坡航空單程的，回程搭華航直飛。

但我在這裡要交大家一樣很厲害的撇步，就是如果要買到經濟又實惠的直飛便宜機票，最棒的方法就是購買香港直飛法蘭克福轉台北的飛機來回票，大家應該搞不太清楚為什麼我要這樣做，最重要的原因是把直飛的機票改為轉機，加買一段台灣飛香港的機票，華航跟長榮為了要吸引香港的旅客，雖然整個行程非常的繞，但是卻足足打了八折，最後回台灣的時候再記得把行李就掛到台灣，不要跟去香港，這樣就完成了，另外提醒各位，因為在歐洲到處飛來飛去會有很多的哩程數可以累計，所以最好辦好亞洲萬里通，星空聯盟，寰宇一家等等，在台灣以前就要通通辦好。

四.如何帶錢

現金!!!信用卡!!!

在台灣辦德意志銀行，這樣才不會到當地很麻煩的在銀行來回!